

Отзыв

на автореферат диссертации Саряевой Раймы Григорьевны
«Локальные немецкие группы в Калмыцкой степи: особенности
возникновения и развития», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история

Актуальность и новизна темы диссертации Р. Г. Саряевой обусловлена комплексным подходом к исследованию истории российских немцев, в частности, их локальных групп, обосновавшихся в Калмыцкой степи в XVIII и XIX вв. Значимость диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история, определяется важностью обобщения историко-культурного опыта взаимодействия народов и возможностью выявления региональных особенностей возникновения и развития немецких поселений на территории калмыцких кочевий.

Несмотря на большое количество литературы о российских немцах XVIII–XXI вв., изучение их региональной истории носит неравномерный характер: в одних регионах история немцев достаточно глубоко изучена, а в других, в частности в Калмыкии, многие аспекты их истории до сих пор остаются неисследованными, причем многие не знают даже о существовании таких этнических групп в тех или иных регионах страны и об их значимом вкладе в социально-экономическое и культурное развитие регионов.

Содержание авторефера позволяет понять основные положения диссертационного исследования, впервые комплексно рассмотревшего появление немцев в Калмыцкой степи, их социальную, культурную и хозяйственную адаптацию в инонациональном окружении, причины их иммиграции в Российскую империю и основания колоний в том или ином регионе страны. В исследовании обращает на себя внимание обширность документальной базы, привлеченной для раскрытия темы, на наш взгляд Саряева Р.Г. насколько возможно полно проанализировала документальные сведения, отложившиеся в совершенно различных архивохранилищах страны, что составляет определенные трудности с учетом изменений административных границ регионов в историческом прошлом. Представленные сведения не противоречат выводам автора, особенно касающиеся особенностей переселения, расселения и адаптации немцев, которым пришлось обживать неосвоенные окраинные пространства империи и учиться вести хозяйство в новых климатических условиях, справедливо и то, что локальные немецкие группы появились на окраине территорий, уже

освоенных другими этносами, и немцы в них являлись самостоятельными этническими сообществами.

Не вызывают возражения хронологические и территориальные рамки диссертационного исследования, а также использованный автором методологический инструментарий.

Автореферат позволяет заключить, что диссертация Р. Г. Саряевой «Локальные немецкие группы в Калмыцкой степи: особенности возникновения и развития» является самостоятельным научным исследованием, объективно раскрывающим тему и отвечающим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертационным работам. Автореферат соответствует содержанию диссертации, а автор работы, Райма Григорьевна Саряева, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник
Института истории, археологии и этнографии – обособленного подразделения Дагестанского федерального исследовательского центра РАН
Адрес места работы: 367030, г. Махачкала, ул. Ярагского, д. 75
Телефон: +7 (872) 267-0620, 89884201868
E-mail: ljuma78@mail.ru

 Лысенко Юлия Михайловна

09.09.2025

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись заверяю:

